

Секция «Проблемы социального и политического развития современного Востока»

К вопросу о социальной адаптации «оралманов» из Синьцзян-Уйгурского автономного района в рамках проведения государственной миграционной программы Республики Казахстан «Нұрлы көш».

Научный руководитель – Сыздыкова Жибек Сапарбековна

Сапрынская Дарья Викторовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра стран Центральной Азии и Кавказа, Москва, Россия

E-mail: saprinskayadv@gmail.com

Интенсификация процесса глобализации в XXI в. несомненно ведет к возникновению таких насущных вопросов как самоидентификация нации, сохранение ее уникальных культурных ценностей, языка и истории. Так, в докладе «Стратегия «Казахстан-2050»: один народ-одна страна-одна судьба» на XX Ассамблее народа Казахстана 24 апреля 2013 года Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев отметил: «Историческое сознание казахстанцев должно работать на сплочение, на формирование патриотического отношения к своему прошлому, настоящему и будущему. Наше восприятие истории должно быть цельным, позитивным и объединять общество, а не разделять. Чтобы поднять на должную высоту национальный дух, надо четко осознать, какова наша реальная история, культура, религия. Национальная история казахов, их этногенез, должны рассматриваться как единый неразрывный процесс на протяжении тысячелетий» [4].

Действительно, для Казахстана, получившего свою независимость в 1991 году, особую значимость получили вопросы по сплочению нации. Демографическая ситуация в стране в 90-е годы была достаточно напряженной, развал СССР и массовая миграция оказали негативное влияние на экономическое и политическое развитие Казахстана. Таким образом, власти инициировали проведение проекта по репатриации этнических казахов «Нұрлы көш» (пер. «светлая кочёвка»).

Результатом начала данной государственной программы стало появление особого социального статуса «оралман» (буквально «возвращенец»), обладая которым казахские репатрианты получают ряд правительственных льгот и преференций. «Оралман» - не является постоянным статусом, а скорее временным на пути к обретению гражданства республики, но тем не менее сегодня в Казахстане именно этот статус является индикаторным.

Источником для притока репатриантов стали в основном соседние республики бывшего СССР, что во многом облегчило языковую, ментальную адаптацию мигрантов, хотя нужно отметить и значимую роль КНР как источника для миграции. По данным Всемирной ассоциации казахов, общая численность этнических казахов зарубежом составляет порядка 5 млн. человек, из них 1,5 миллиона составляют одно из наиболее крупных национальных меньшинств КНР, в основном компактно проживающих в Или-Казахском автономном округе СУАР [5].

Правда социальная адаптация китайских «оралманов» отлична, что опосредованно историческим развитием казахской диаспоры в СУАР, которая начала формироваться еще с серии первых демаркационных протоколов и договоров между Российской и Цинской империями: Пекинским (1860 г.), Чугучакским (1864 г.), Хобдинским (1869 г.), Тарбагатайским (1870 г.), Ливадийским (1879 г.) и Петербургским (1881 г.) [1].

Кроме этого, на диаспору в СУАР прямым образом оказали влияния и Туркестанское восстание 1916 г., также как и Синьхайская революция в Китае. Важным этапом в

развитии стало подписание Илийского протокола 1920 года, который восстановил таможенную автономию Синьцзяна и подтвердил отказ Советского правительства от права экстерриториальности для русских подданных на территории Илийского округа, установив репатриацию беженцев[2].

Более того, нужно сказать, что различный исторический путь одного, но разделенного границей казахского этноса, повлиял и на языковую ситуацию: китайские казахи до сих пор используют арабскую вязь, когда в Казахстане применяется кириллица.

Важным вопросом становится не только социолингвистика, но и трудовая занятость оралманов сегодня. Так, в ходе ряда социальных опросов был сделан вывод о том, что чаще всего оралманы заняты в частном секторе, а именно в сфере услуг. При этом у не владеющих русским языком репатриантов возникает проблема с трудоустройством.

Согласно Закону РК «О миграции населения» репатриантам предоставляются различные льготы, компенсации и социальная помощь. Особенно актуальным становится усовершенствование адаптационных услуг в сфере обучения русскому языку. Отмечается, и существование ряда адаптационных центров под эгидой проекта «Жанашыр», эффективность которых достаточно спорна.

Основными регионами, куда был направлен поток репатриантов, стали Южно-Казахстанская (21,2%), Алматинская (16%), Мангыстауская (12,9%) и Жамбылская (9,4%). Такое положение, изменив состав населения, создало в некоторых регионах социальную напряженность[3].

Таким образом, можно сделать вывод о комплексном воздействии исторического пути развития казахов Синьцзяна на современный процесс адаптации оралманов из того же региона. Кроме этого, важно подчеркнуть, социальную напряженность, возникшую в современном казахском обществе в результате появления новой социальной категории. Со стороны репатриантов можно наблюдать и акции протеста: протест в 2006 году в поселке Шанырак, Алматинская область, в 2011 году в микрорайоне «Думан-1» в Алматы и т.д. [3]. Исходя из таких тенденций важно подчеркнуть высокую необходимость в решении вопроса адаптации оралманов как из Китая, так и из других стран дабы избежать обострения национального вопроса в стране.

Источники и литература

- 1) Аблажей Н.Н. Казахский миграционный маятник «Казахстан-Синьцзян». Караганда.,2014
- 2) Вышинский А.Я., Лозовский С.А.//Дипломатический словарь. М., 1948.
- 3) Телебаев Г. Проблемы социальной интеграции оралманов в контексте языковой ситуации в Казахстане//Социальный портрет современного казахстанского общества.Астана; Алматы, 2015. С.184.
- 4) Официальное обращение Президента РК: <http://su0.ru/U9HC>
- 5) Всемирная ассоциация казахов: http://www.qazaq-alemi.kz/kazakh_in_world?id=2771